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BACHELOR'S DEGREE PROGRAMME 

Term-End Examination, 2019 

ELECTIVE COURSE : COMMERCE 

ECO-14 : ACCOUNTANCY-II 

Time : Two Hours] 
	

[Maximum Marks : 50 

Weightage : 70% 

Note : Attempt any four questions including Question No. 1 

which is compulsory. 

1. 	Attempt any two of the following questions : 	[7+7] 

(a) State the rights of hirer under the hire purchase 

agreement. 

(b) Enumerate the three ways of treating premium 

paid on joint life policy in the accounts of a firm 

and explain any one of these with an example. 

(c) Explain the different types of branches from the 

accounting point of view. 
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Units 
Pen Paper Book 

Purchases 1000 2000 2400 
Opening Stock 120 80 152 

Sales 1020 1920 2496 

(d) 	Distinguish between shares and debentures. 

2. (a) 	The following data relates to Delta Traders which 

has three operating departments : 	[8] 

Total cost of purchases was Rs. 1,00,000. The 

selling prices for the three departments were : 

Pen Rs 20 each; Paper Rs. 22.50 each and Book 

Rs. 25 each. The Gross profit rate was 20% in 

each case. 

Prepare Departmental Trading Account. 

(b) 	How is goodwill treated at the time of admission 

of a new partner ? 	 [4] 

3. (a) 	Following is the balance sheet of Sharma Ltd. as 

on March 31, 2014. Calculate the liquidity ratios : 

[6] 
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Liabilities Assets 

Rs. Rs. 

Share capital 5,00,000 Plant & Machinery 6,00,000 

Profit & Loss A/c 1,00,000 Stock 2,00,000 

10% Debentures 3,00,000 Debtors 1,40,000 

Sundry Creditors 1,40,000 Bills & Receivables 50,000 

Outstanding Exp. 60,000 Short-term Securities 80,000 

Provision for Taxation 30,000 Cash 60,000 

11,30,000 11,30,000 

(b) 	State the limitations of financial statements. [6] 

4. 	A and B are partners in a firm sharing profits and losses 

in the ratio of 3:2. Their balance sheet as on April 1, 2015 

stood as follows : 	 [12] 

Liabilities ' Assets 

Rs. Rs. 

Creditors 62,400 Cash at Bank 20,400 

Capital : Debtors 	49 , 200 
Less Prov. for 

A 1,10,000 Bad Debts 	1,200 48,000 

B 90,000 Stock 44,000 

Furniture 30,000 
Machinery 1,20,000 

2,62,400 2,62,400 

They decided to admit C as a partner on the following 

terms : 
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(a) That C brings Rs. 80,000 as capital and shall be 

entitled to 1/4th share in the profits of the firm. 

(b) That the value of goodwill of the firm be fixed at 

Rs. 60,000. 

(c) The machinery and furniture be depreciated by 

5%. 

(d) That a provision of Rs. 1,300 be made for 

outstanding expenses. 

(e) That a provision for bad and doubtful debts be 

raised to Rs. 2,400. 

(f) That the capitals of the partners be adjusted in 

proportion to their new profit sharing ratio by 

opening current accounts. 

Prepare the necessary ledger accounts and the 

balance sheet of the firm after admission of the 

new partner. 

5. 	The following is the balance sheet of Ram and Shyam 

as on March 31, 2014 who were carrying on business 

as partners : 	 [12] 
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Liabilities Rs. Assets Rs. 

Creditors 1,60,000 Cash in Hand 40,000 

Bills Payable 60,000 Debtors 2,20,000 

Re serve Fund 1,00,000 Stock 3,00,000 

Capital : Furniture 40,000 

Ram 4,00,000 Machinery 2,60,000 

Shyam 	2,30,000 Prepaid Exp. 20,000 
Goodwill 70,000 

9,50,000 9,50,000 

A limited company was formed to take over the business 

of Ram and Shyam as from April 1, 2014. The company 

took over all the assets and liabilities with the exception 

of goodwill which was agreed to be worth Rs. 2,00,000. 

The authorised capital of the company was Rs. 50,00,000 

divided into equity shares of Rs. 10 each. The vendors 

were to be allotted 60,000 shares at a premium of Rs. 2 

per share and the balance amount to be paid in cash. 

The company also issued 1,00,000 equity shares to the 

public at a premium of Rs. 2 per share payable in full on 

application. Calculate purchase consideration, and pass 

the necessary journal entries. 

6. 	(a) 	Ascertain the amount of funds from operations 

from the following P & L A/c : 	 [6] 
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Rs. Rs. 
M is. Exp. 50,000 Gross profit 2,50,000 

Prel. Exp. Profit on Sale 

written off 17,000 of Machine 80,000 
Salaries 80,000 

Loss on Sale of 

Furniture 8,000 
Depreciation 18,000 
Goodwill 

written off 44,000 

Net Profit 1,13,000 

3,30,000 3,30,000 

(b) 	Explain briefly the Stock and Debtors system of 

ascertaining profit or loss for an accounting 

period on goods of small value sold on hire- 

purchase basis. 	 [6] 

x 
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: 1 	wr( 7491 tart roft7it A itgqr i pAci 
TErIlt 	at4-4r4 

1. 	f*,11*Zqo 4 4 ft.4r 	5Rt 	 ftft7 : [7+7] 

(a) 314-*7 cbtit 	pia aigt—dT t 3-1f4Tlt TT 

z- ur tit7i 

(b) Ttzsqff vilcm WI1Itrot ITT ftqi 491 tftTEFT 

t 	Tcr TA 4 41riT9. 	c11-1 iWit 

trfkq uqr ,-14 	ftt 	ftf4 
\.iql 	Tritff aittsql tfmi 

ECO-14 
	

( 7  ) 	 [P.T.O.] 



(c) sft tr 	itRr9-  -t6rt 

awErr lI 

(d) T-TT -1:11trAl # 	3-AU 

2. 	(a) 	ctl 	itTI# 	itTrr Tr4-7 t Tka 4 

14--ANci al* ,R-mtEr t : 	 [8] 

4Tr-4zr 
g-ifT ccli 	cbvii\ri 

Wzi 1,000 2,000 2,400 

7417 .1-1T t-dlt 120 80 152 

10--zr 1,020 1,920 2,496 

sbq t 43 	1 01 4 i0 1,00,000 	Rib c11 	t 

1T- 1 Wt* T-1:1 20 T. Aft c ,t)i; 

c))1 4 iv1 22.50 T. 11 qcbli t1 TIT 25 T. Aft 

  TfT" ti 47" 5ffT ft?-Tit 4 20% Rfil 

ftl-Trt4 d.114it is1c11 czTTt titql 

(b) 	9if TrIgTT t 514Zr t t-1 1-1q 	i r .gfiT9.  

it-E1 AcbIt ft-4T vilc1l 	? 	 [4] 

ECO-14 	 ( 8  ) 



3. (a) 

	

	174 31, 2014 t PTO %. rd-Er 	4,1 

dtvill 3TTIT41 (liquidity ratios) t 4 I U NI 

tit7 	 [6] 

kzrdlq . . q 	t-1 4-4 	ql 

5,00,000 6,00,000 Pelt  It 7ft 4 741-1 

0111 ,-.1 	tqloi 1,00,000 t-tlq) 2,00,000 

10% 4t ILIA 3,00,000 49.417 1,40,000 

fliti ;-1q1t 1,40,000 471 it7 50,000 

37:1TE4rff 
314.9. 3:14 60,000 80,000 

Altiitit 

WtT4T9.  t itq 
30,000 60,000 t ct) 

714419.  

11,30,000 11,30,000 

(b) 	1:44r4 i44711.  	Ill [6] 

4. A 11T B t 5 1:0 4 'flt.qT 	3-1)7 	3:2 t 3-1-17Iff 4 

	tI 1 aft, 2015 t 3-T4 Wti 

Pit 1*-ARgo 	: 	 [12] 
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T. . -q-d-rq k4Rti ,-k-Aqi 

62,400 T 	E1 20,400 vi41t 

r 	: -141t 49,200 

A 1,10,000 G-itar Atu l 1rq-119.  -1200 48,000 

B 90,000 44,000 ic+) 

th-41qT 30,000 

Ferfft 1,20,000 
2,62,400 2,62,400 

,3.-a; Ct. 	Wal 	T1*Tef # A-;T cif 11:11-zr 
itzrr : 

(a) C80,000 T. q i 	# crWlf T-TT i t1.1# 

# 	1/4 Trr r aTrurtt a , HI 

(b) 1:64 it W:frt 	1ff 60,000 Ti. drT gam 

(c) 7it9--# 74T 1TtqT TT 5% ITFT4Tff 	s'311 III 

(d) 31-q7 afzi t17 1,300T. WAT4t119. 	,31N 4 111 

(e) Gitaf C tik4 zT 	tUl t fi AMIN t TINT 

2,400 T. It 

(f) wiT-Tri 3T-1-crff t al-pa 

	

 	77Tit 	fkq GIPT:TT tBc 
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1?ft-A if1).1 317FIT si1t (11 TT-4-7 	9q 

RTT t *41 t c414 tb4 	pfr azTrT 

titqi 

5. 	7Pi * F117 ti 31 TIM, 2014 ti 

WI 4 T-rkt 	.-ct 	alcitilq TT Tt 4 : 	[12] 

tzr- IcIt. Ti. Ti. 14 	t-1 14-1 	qi 

1,60,000 40, 000 

60,000 2,20,000 

1,00,000 3,00,000 .-5- -- 1 /  

40, 000 

4,00,000 2,60,000 

2,30,000 20, 000 

70, 000 
9,50,000 9,50,000 

1 3-ft, 2014 Q-  Vrf 3 	t 	t 3#477 t 

riq 	Tftta. 	Tr TF9'  f414-11 TrTi 7:r Tcit 4 (54.11 
G.Tr 	LiRti4f 	4I     gFrT 

1r1 	Gitlfo.  4q11 tafTt 	1r 2,00,000 T. T4 

3iTl *trt Alf4t7 	It 50,00,000T. eft fk# 10 

T. qA &)qii 4 cildi 711 	 t 60,000 &1717 2 

ii. Ar 1z17 t 5ftfifizPi ITT airecd f4) 	 \it; 4 citu *Er 
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7TD1 •Ichq i \311 	i tzft 	1,00,000 &)qt 2 	td" 

&lqt t tf47:1 q \Midi t iii 1 -liftrff ft7I TI• 

Tr% a-Tr4q-9-  ITT 	ti 	;rf'En--ff Tf IARcbzhi tftq 

almtrTX11 	4ii 

6. 	(a) 	 (1 	cb1 1-Icblul 	AfFf ct) 

(Funds from operations) t 7TfOT slid tit* :[6] 

ItitT WTI 50,000 Ti+7 c1TgT 

ipffi 	t it--zr 

2,50,000 

AT-&41-T «44 
17,000 

TT 	r.i-T 
80,000 

aTtiRIVI TIDT 

4ff 80,000 

1:5-4fiq-T t fm-zr 1:rt- 
8,000 

18,000 7:fgfff 

37[1W:tiff /ii -rff 44,000 

ltqu R1-1" 1,13,000 

3,30,000 3,30,000 

(b) 	 ff arqk t 	fl-r ar4m-zr 	TR Trl 4j\c‘-q 

	

t 4-ncri 	 c,b( 	̀dic.r) 

	

‘-iqR' 	TOI:r 4 egity-ll tW11 	[6] 

	x 	 
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